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             ATA Nº. 2793-021-2021 SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25 DE MAIO DE 2021.         

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e um, às 18h00, na Sala 

Fernando Ferrari, sob a presença do Excelentíssimo Presidente Walter Renato Menezes (PTB), e a 

presença dos demais Vereadores, Artêmio Dias Diniz (PT), Eduardo Serdotti (PTB), Enio Dias 

Barcellos (PT), Everson Moraes Gonçalves (MDB), Fábio Polenz Parnov (MDB), Graziela Marafiga 

Kaus (PT), Hielderson Panciera (DEM), José Cláudio Moura Alves (PTB), Maikel Ribas Marconato 

(PSB) e Vandir Weber (PTB). Totalizando ONZE O NÚMERO DE VEREADORES 

PRESENTES. O Presidente deu início a presente Sessão Ordinária, solicitando ao Ver. Vandir que 

faça a leitura de um trecho religioso. Após o Presidente solicita ao Secretário Ver. Hielderson que 

faça a leitura do expediente recebido. Recebido do Poder Executivo PL nº. 069/2021 que autoriza 

abertura de crédito adicional especial no valor de R$ 100.932,76 na Lei Orçamentária Anual; PL nº. 

070/2021 que autoriza abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 40.000,00 na Lei 

Orçamentária Anual; recebido do Ver. Everson Pedido de Providências, que a Administração 

Municipal, através do setor competente, providencie o calçamento ou medida paliativa para a 

situação da poeira na Rua Jerônimo Gomes, no trecho entre as ruas Nossa Senhora da Medianeira e 

Lindolfo Agne; recebido do Ver. Vandir Pedido de Providências, que o Poder Executivo Municipal, 

através da Secretaria responsável faça um estudo em conjunto com o DAER, para a possibilidade de 

serem feitos quatro refúgios com a devida sinalização, em cada lado da via na VRS 805, que liga São 

Pedro do Sul à Toropi; recebido do Ver. Fábio Pedido de Providências, que a Administração 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Trânsito, faça uma revisão e, se necessário, a 

reinstalação com uma base mais sólida dos tubos de esgotamento pluvial na Rua João Benicio de 

Oliveira Flores, trecho compreendido entre as ruas Silva Jardim e Jorge Junges, no Bairro Canto 

Verde; recebido do Ver. Fábio Pedido de Informação, que a Administração Municipal, através da 

Secretaria de Administração, encaminhe o quanto antes a esta Casa Legislativa, a relação de projetos 

desenvolvidos pelo Departamento de Turismo da Secretaria de Agricultura, Desenvolvimento 

Econômico e Meio Ambiente e também os projetos que serão protocolados até o dia 06 de junho 

através da plataforma Mais Brasil junto ao Ministério do Turismo para captação de recursos para 

obras de infraestrutura turística; recebido do Ver. Enio Indicação, que o repasse de verbas oriundo 

deste Poder Legislativo, destinado ao Poder Executivo Municipal, fruto da economia gerada através 

do esforço conjunto de todos os Vereadores desta Casa Legislativa, seja destinado para a Secretaria 

de Desenvolvimento Social; recebido do Ver. Everson Indicação, que o Poder Executivo, através do 

órgão competente, agilize o quanto antes junto à concessionária RGE para que efetue a revisão da 

contribuição tributária alusiva ao Custeio de Iluminação Pública; recebido do Ver. Maikel Indicação, 

que o Chefe do Executivo, quando solicitado, se manifeste oficialmente de forma contrária à 

privatização da Corsan. Após o Presidente coloca em discussão e votação a Ata nº. 2792, não 

havendo manifestações vai a votação e aprovada por unanimidade. Matérias dos Senhores 

Vereadores e Senhora Vereadora, Pedido de Providências nº. 18360 do Ver. Everson, que a 
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Administração Municipal, através do setor competente, providencie o calçamento ou medida 

paliativa para a situação da poeira na Rua Jerônimo Gomes, no trecho entre as ruas Nossa Senhora da 

Medianeira e Lindolfo Agne, com a palavra Ver. Everson fala que “foi chamado por moradores do 

local, relataram que há muitos anos esperam uma medida paliativa ou calçamento, no local já tem os 

meio fio e tubulações, fala que é uma travessa pequena assim como outras, acredita que o Poder 

Público teria condições de projetar o calçamento para ligar a ruas que já estão calçadas, os moradores 

relataram que depois de ser aberta a continuação que liga na Riveira, aumentou o fluxo de caminhões 

e a poeira incomoda muito”. No aparte Ver. Fábio fala que “este trecho é muito importante, ele liga a 

Maturino Bello com a Riveira e o tráfego de veículos aumentou, inclusive de caminhões, é uma 

quadra de 100 metros, uma providência precisa ser tomada e sabe o quanto os moradores necessitam 

desta melhoria”, a matéria é aprovada por unanimidade. Pedido de Providências nº. 18361 do Ver. 

Vandir, que o Poder Executivo Municipal, através da Secretaria responsável faça um estudo em 

conjunto com o DAER, para a possibilidade de serem feitos quatro refúgios com a devida 

sinalização, em cada lado da via na VRS 805, que liga São Pedro do Sul à Toropi, fala que “anda 

muito a noite e já presenciou caminhões trocando o pneu no local e trancando a via, conversou com o 

Alex e se o DAER autorizar, ele está disposto a fazer”. No aparte Ver. Moura fala que “trabalhou na 

Brigada de São Pedro por 16 anos e por muitas vezes atendeu acidentes nesta VRS, principalmente 

ligados a capotamento justamente por não ter um acostamento ou refúgio seguro, sugere que seja 

feito um estudo junto ao DAER entre os dois municípios envolvidos, Toropi e São Pedro, pois as 

duas comunidades utilizam a estrada todos os dias”. No aparte Ver. Fábio fala que “realmente a 

estrada é bem perigosa e falta acostamento, fala que em fevereiro juntamente com o Ver. Everson 

visitaram a superintendência em Santa Maria e foram bem receptíveis, seria importante levar estas 

questões para o engenheiro do DAER para determinar a execução, o Vereador elogia a capatazia do 

DAER que está fazendo um bom trabalho de roçadas, nas laterais da VRS para dar maior 

visibilidade”. Com a palavra Ver. Walter fala que “este é um assunto oportuno e uma reivindicação 

antiga em São Pedro, por diversas vezes já encaminhou este pleito, quando este asfalto foi 

construído, Toropi era um distrito de São Pedro, na época não se almejava uma emancipação, hoje a 

região se tornou um grande pólo, São Pedro, Toropi, Quevedos e Jari e o trânsito cresceu muito, já 

está passando do tempo de acontecer melhorias de proteção, com certeza a Prefeitura se dispõe a 

colaborar”, a matéria é aprovada por unanimidade. Pedido de Providências nº. 18370 do Ver. 

Fábio, que a Administração Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Trânsito, faça 

uma revisão e, se necessário, a reinstalação com uma base mais sólida dos tubos de esgotamento 

pluvial na Rua João Benicio de Oliveira Flores, trecho compreendido entre as ruas Silva Jardim e 

Jorge Junges, no Bairro Canto Verde, fala que “foi procurado por moradores que relataram que esta 

tubulação já foi trocada por mais de uma vez, e prosseguiram os afundamentos no local que pode ser 

em decorrência da umidade ou falta de base mais sólida, fala que conversou com o Secretário de 

Obras que já foi até o local para vistoriar, ontem uma equipe da Secretaria de Obras passou pelo 

local e taparam os buracos, mas se não mexerem na estrutura e remover os canos quebrados daqui 

um dia o problema retorna”, a matéria é aprovada por unanimidade. Pedido de Informação nº. 
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18368 do Ver. Fábio, que a Administração Municipal, através da Secretaria de Administração, 

encaminhe o quanto antes a esta Casa Legislativa, a relação de projetos desenvolvidos pelo 

Departamento de Turismo da Secretaria de Agricultura, Desenvolvimento Econômico e Meio 

Ambiente e também os projetos que serão protocolados até o dia 06 de junho através da plataforma 

Mais Brasil junto ao Ministério do Turismo para captação de recursos para obras de infraestrutura 

turística, fala que “os gestores estaduais de municipais de todo o país terão até o dia 06/06/2021 para 

cadastrar as propostas de execução de emendas parlamentares individuais para obras de 

infraestrutura turística, que serão analisadas pelo Ministério do Turismo até o dia 23/08/2021, fala 

que o programa visa o desenvolvimento do turismo nos municípios e a melhoria do produto para o 

turista, de 2003 para cá já foram liberados 14 bilhões para obras de infraestrutura turística em todo o 

Brasil, fala que gostaria de ter a relação dos projetos turísticos de São Pedro para enviar aos 

parlamentais federias próximos aos Vereadores, com a intenção de indicar São Pedro para receber 

estes recursos, fala que este pedido surgiu da provocação aos Vereadores por parte da Secretaria de 

Administração, no sentido de que os Vereadores consigam recursos para obras de infraestrutura 

turística, fala que para chegar em um parlamentar que vai indicar o município para receber o recursos 

temos que apresentar um projeto”. No aparte Ver. Everson fala que “acabou a época de andar com 

um „pires na mão‟ atrás de deputados querendo dinheiro, município que tem projeto, tem dinheiro 

esta é a realidade, São Pedro faz arrecadação através de bens e serviços, não tem milagre, outra 

forma de arrecadar recursos é através de projetos para que venham emendas, todo o município que 

tenha organização administrativa tem um setor de projetos para captar recursos”. Com a palavra Ver. 

Fábio fala que “um exemplo foi à ida a Porto Alegre em fevereiro, já foram com os projetos em 

mãos, inclusive o do Bairro Gaúcha já chegou o resultado, e nos próximos dias pode chegar outro 

para pavimentação em outro bairro, mas para isto apresentaram o projeto e isto também tem que ser 

feito na área do Turismo e os Vereadores tem que saber quais os projetos estão sendo 

desenvolvidos”. No aparte Ver. Maikel fala que “hoje teve uma reunião com a Prefeita e com 

representante da Secretaria de Educação, hoje também teve uma conversa com a Dep. Liziane Bayer 

e realmente é esta a situação, hoje não existe mais conversa se não tiver um projeto cadastrado com o 

número do cadastro funcional da sua área, se não tiver projeto cadastrado não vem verba, é muito 

importante trabalharmos em cima desta questão, com projetos cadastrados os Vereadores correm 

atrás”. Com a palavra Ver. Walter fala que “São Pedro depois de muitos anos, conseguiu se habilitar 

para ser contemplado com projetos para o turismo, hoje é importante os municípios buscarem todas 

as habilitações, é de destacar o importante trabalho da Mariana Binato, fala que no seu entendimento 

a Secretaria de Turismo tem que estar vinculada a Secretaria de Educação e não na Secretaria de 

Agricultura, dentro da educação se trabalha a cultura e turismo, é um campo mais amplo, a 

Agricultura é vinculada a produção e assistência aos produtores, os recursos da educação são mais 

fáceis de ser alocados e buscados”, a matéria é aprovada por unanimidade. Indicação nº. 18359 do 

Ver. Enio, que o repasse de verbas oriundo deste Poder Legislativo, destinado ao Poder Executivo 

Municipal, fruto da economia gerada através do esforço conjunto de todos os Vereadores desta Casa 

Legislativa, seja destinado para a Secretaria de Desenvolvimento Social, fala que “depois de mais de 
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um ano de pandemia, mais e mais famílias passaram a depender da ajuda voluntária da sociedade e 

Poder Público, como a primeira parcela da economia gerada pelos Vereadores, foi sugerida pelo Ver. 

Everson para ser usada na saúde, então sugere que a segunda parcela seja destinada a assistência 

social, mais precisamente a Secretaria de Desenvolvimento Social, fica a sugestão para ser usada 

com as pessoas que ficaram mais fragilizadas neste período de pandemia”, a matéria é aprovada por 

unanimidade. Indicação nº. 18367 do Ver. Everson, que o Poder Executivo, através do órgão 

competente, agilize o quanto antes junto à concessionária RGE para que efetue a revisão da 

contribuição tributária alusiva ao Custeio de Iluminação Pública, fala que “na Legislação anterior foi 

criada a Lei nº. 2739, na época uma lei polêmica, mas que se entendeu necessária, para o custeio da 

iluminação pública, para que fosse remodelada a nossa iluminação pública, buscando eficiência e 

economia, hoje temos um excelente trabalho do setor de iluminação, mas como este imposto e 

serviço que foi criado para um fim específico e à medida que o problema vai se solucionando, pode-

se fazer um estudo para a revisão e baixar esta taxa, uma diminuição gradativa”. No aparte Ver. 

Fábio fala que “realmente as colocações de lâmpadas estão saindo de um fundo criado por uma lei 

polêmica e corajosa, mas esta lei tem um prazo de validade, acredita que esta sugestão de estudo, 

pode auxiliar para quando for discutida a renovação ou não desta lei que está em vigor no momento”. 

No aparte Ver. Hielderson fala que “lembra que foi um projeto bastante discutido, depois dos frutos 

colhidos „é bom saborear as frutas‟, fala que a taxa é criada com um percentual de desconto em cima 

do gasto de cada família, não entende ser correta porque como é uma taxa, deveria ser igual para 

todos, o que tem haver a iluminação pública com o gasto de cada cliente? Se uma pessoa gasta R$ 

500,00, 1% dá um valor, mas o vizinho gasta R$ 100,00 dará outro valor, mas a iluminação pública é 

para todos, esta taxa deveria ser fixa porque o serviço é para todos”. Com a palavra Ver. Walter fala 

que “no seu entender não foi um projeto polêmico, mas um projeto de visão, na vida precisamos 

tomar caminhos e decisões, enfrentamos uma luta que hoje é reconhecida por toda a comunidade, é 

um projeto caro onde cada luminária custa em torno de R$ 600,00, mas trás grande benefício em 

luminosidade e economia, na medida em que vamos ampliando este serviço a conta de energia da 

Prefeitura tende a diminuir, com isso, quando tivermos um sistema implantado de em torno de 80%, 

provavelmente a redução diminuirá na contribuição da população, o que buscamos é a questão da 

justiça social, quem tem mais paga mais e quem tem menos paga menos, futuramente vamos discutir 

se o projeto foi bom, ou se voltaremos a andar com lanternas e velas pelas ruas da cidade”. No aparte 

Ver. Fábio fala que “na ocasião se preocupou em relação à cobrança vir em cima do quilowatt, e 

quem mais consome quilowatt? São os estabelecimentos comerciais, fala que na ocasião colocaram 

um limitador na Lei, a preocupação é pertinente, a iluminação pública o próprio nome já diz, ela é 

pública é de todos”, a matéria vai à votação e aprovada por unanimidade. Indicação nº. 18369 do 

Ver. Maikel, que o Chefe do Executivo, quando solicitado, se manifeste oficialmente de forma 

contrária à privatização da Corsan, fala que “esta indicação é no sentido de nos posicionarmos e 

demonstrar a nossa contrariedade em relação à privatização da Corsan, da mesma forma, sugerir que 

o Poder Executivo se posicione contrário a esta privatização, solicitamos a sensibilidade do 

Executivo de que quando solicitado, se posicione de forma contrária”. Com a palavra Ver. Fábio fala 
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que “é interessante esta sugestão, no dia 23/03 já se manifestou de forma contrária a privatização, é 

um assunto que ainda está em discussão na Assembleia Legislativa, para privatizar a Corsan, em 

primeiro lugar o Governo do Estado tinha que alterar a Constituição Estadual, ocorreu à votação em 

primeiro turno e o Governo atingiu o número mínimo de votos, mas ainda falta à votação em 

segundo turno que ocorreria hoje à tarde, mas o Governador solicitou a retirada de pauta porque 

tinha dois Deputados afastados por causa do Covid, daí ele não conseguiria os votos suficientes, o 

Governo está jogando pesado esta questão, também não está querendo ouvir a população nem 

perguntado aos Prefeitos o que acham do assunto, o posicionamento dos Prefeitos nesta questão é 

muito importante e o Governador deveria levar em consideração esta posição”, a matéria é aprovada 

por unanimidade. Após o Presidente Baixa para as Comissões o seguinte: PL nº. 069/2021 e PL nº. 

070/2021. Ordem do Dia, o Presidente solicita das comissões os pareceres ao PL nº. 069/2021 que 

autoriza abertura de crédito adicional especial no valor de R$ 100.932,76 na Lei Orçamentária 

Anual, com pareceres favoráveis o projeto vai à discussão, não havendo manifestações vai à votação 

e aprovado por unanimidade. O Presidente solicita das comissões os pareceres ao PL nº. 070/2021 

que autoriza abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 40.000,00 na Lei Orçamentária 

Anual, com pareceres favoráveis o projeto vai à discussão, não havendo manifestações vai à votação 

e aprovado por unanimidade. Inscrição de Oradores, com a palavra Ver. Walter fala que “apesar 

das dificuldades já existentes a mais de um ano e com a estiagem, temos coisas a comemorar, a 

quadra de esportes da terceira idade já está pronta, um projeto que começou em 2013 está concluído, 

fala que hoje passou por Baltazar e viu que um antigo pleito da região foi atendido, foi entregue para 

a comunidade um poço artesiano revestido, no final do ano passado o poço estava com pouca vazão, 

assumimos o compromisso com a comunidade de que iríamos sanar o problema, e o problema foi 

sanado em curto espaço de tempo”. Com a palavra Ver. Everson fala que “os projetos de uma gestão 

pública geralmente são embasados em cima de indicadores de gestão, estes indicadores são 

monitorados periodicamente para ver que rumo está tomando a gestão, onde estão sobrando recursos 

e onde estão faltando, por isto a importância da modernização das administrações com a inclusão 

digital e sistematização, fala que o Ver. Walter falou sobre a justiça social, mas um dos problemas 

quando se fala em justiça social é a confusão entre equidade e igualdade, as pessoas acham que tem 

que medir com uma régua todo mundo por cima, fala que tem recebido muitos pedidos relacionados 

à assistência social e procura encaminhar para a Secretaria que trata deste assunto, por isso a 

necessidade de o município ter um senso municipal para que tenhamos números e informações para 

investir, o que não se mede não se gerencia”. Com a palavra Ver. Maikel fala que “gostaria de 

desejar força para os enlutados, foram dias difíceis com amigos perdendo parentes, mais o 

assassinato em Toropi que foi uma situação trágica, que Deus proteja estas famílias, fala que hoje o 

Departamento de Cultura fez uma postagem em relação ao um programa do Governo do Estado 

„ventos da solidariedade‟”. Com a palavra Verª. Graziela fala que “gostaria de fazer um ajuste em 

uma fala sua da sessão passada em relação ao PL nº. 065/2021, na ocasião pegou o projeto na parte 

dos índices e fez o cálculo achando que era a parte dos servidores, mas na verdade eram os índices da 

parte patronal, fala que tem a grandeza de se retratar, equívocos acontecem, chegam vários e vários 
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equívocos do Executivo, fala que juntou todas as dúvidas e fez um pedido de informações sobre o 

fundo, para ter outras informações que ainda tinha dúvidas, mas não retira a preocupação com o que 

possa acontecer no futuro com a saúde financeira do Fundo de Previdência dos Servidores, fala que 

já virou regra chegar projetos em regime de urgência, isto da pouco tempo para serem analisados”. 

Com a palavra Ver. José Cláudio fala que “como ex-policial militar traz condolências aos familiares 

da Cláudia e toda a comunidade de Toropi, infelizmente ocorreu esta tragédia ocasionada por um 

policial militar que não aceitava a separação, tomando esta estúpida atitude, fala que estes fatos 

acontecem e infelizmente vão seguir acontecendo muito em virtude da banalização das leis que 

temos, a medida protetiva não é nada mais que um papel nas mãos da vítima, o estado não tem 

condições de dar proteção para quem solicita medida protetiva, não é um documento assinado por 

um juiz que vai garantir a vida de alguém, o que precisamos é de Leis com eficácia, já passou da 

hora de uma revisão em nosso Código Penal, fala que quando foi eleito sua ideia foi a de trazer 

propostas, visando atender a totalidade da comunidade, desde o dia primeiro apresenta proposições, e 

algumas são polêmicas, como por exemplo, o parcelamento das verbas da Câmara para o Poder 

Executivo, a última foi a de redução de 50% dos cargos de confiança, mas isto abala a estrutura 

política do município, fala que está encaminhando um ofício se desligando da liderança da Bancada 

do PTB e solicitando que o partido faça uma nova indicação, tendo em vista que suas indicações tem 

causado certo desconforto, entende que derrepente não está sendo bem compreendido ou não está 

atingindo os objetivos esperados pelo partido ou pela Administração, fala que vai continuar apoiando 

a Administração, mas estará sempre atento para que as políticas públicas sejam voltadas para o todo, 

primando pela moralidade, impessoalidade e legalidade dos atos”. Com a palavra Ver. Eduardo fala 

que “gostaria de agradecer todos os envolvidos no patrolamento dos bairros da cidade, foi uma força 

tarefa, estavam com máquinas estragadas e operadores com covid ou férias, foi uma força tarefa para 

dar conta dos serviços atrasados na cidade, fala que deixa seus sinceros sentimentos aos familiares 

das duas mulheres que perderam a vida pelas mãos de um covarde inconsequente”. Não havendo 

nada mais a tratar, encerro a presente Sessão Ordinária, e convoco os Senhores Vereadores e Senhora 

Vereadora para a Sessão Ordinária do dia 01 de junho, às 18h00, na Sala Fernando Ferrari. E para 

constar foi degravada a presente Ata, que eu Giovani D‟ Avila Pedroso Agente 

Legislativo.....................................redigi e após discutida e aprovada vem assinada pelo Secretário 

Ver. Hielderson Panciera .............................................. e o Presidente Ver. Walter Renato 

Menezes............................................................. 

 

 


